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Încă din sec. al XVII au existat în multe localităţi din Transilvania colecţii de ştiinţe naturale, fie 
particulare, fie şcolare. Ele au format nucleul unor viitoare muzee, sau au dispărut sub influenţa nefastă a 
revoluţiilor şi războaielor, unele chiar roase de insecte, mucegai sau indiferenţă. Colecţiile Societăţii 
Ardelene de Ştiinţe Naturale şi-au asigurat existenţa datorită spiritului celor care de-a lungul anilor şi-au 
materializat dragostea pentru natură printr-o activitate practică de custodiere şi protecţie a diverselor 
piese. Puţini dintre ei, însă, au fost profesionişti în domeniul ştiinţelor naturii. Natura, această mamă 
generoasă a tot ceea ce ne înconjoară, a atras spre ea preoţi, farmacişti, inspectori financiari, medici, 
comercianţi, profesori de diferite formaţii (de la sport la filosofie), ingineri, arhitecţi, fabricanţi, meseriaşi, 
avocaţi şi alţii cu diverse profesii de bază, cu care îşi asigurau existenţa lor şi a Societăţii. 

Majoritatea membrilor Societăţii au fost colecţionari, dedicându-se şi studiului, preparării şi 
conservării colecţiilor. Factor esenţial care ne determină să acordăm toată admiraţia celor care au realizat 
viabilitatea pieselor pâna în ziua de azi. 

Fără reţinerea pe care o avem astăzi faţă de colectarea unor specimene naturale care au devenit 
foarte rare ei au adunat ce îi atrăgea mai mult din natură: insecte, fluturi, păsări, animale diverse, flori, 
minerale sau fosile. Parcurgând colecţiile ne putem imagina cum se prezenta mediul natural transilvănean 
în vremurile acelea, nealterat de zone industrializate şi râuri poluate excesiv, fără o agricultură chimizată, 
fără defrişări şi căi de acces pentru aşezări suprapopulate. 

Unele piese au fost colectate fără date prea exacte, prepararea fiind făcută cu mai mult sau mai 
puţin profesionalism, ele nefiind sistematizate; depozitate în neorânduială. Cu timpul această situaţie a 
dus chiar la distrugerea, deteriorarea unor piese, supuse atacului dăunătorilor, la pierderea importanţei 
ştiinţifice. Pentru cunoaşterea modului de colectare, a celor care au preparat, conservat şi în unele cazuri 
au restaurat piesele din colecţia de zoologie am apelat la documentele puţine - referitoare la aceste 
activităţi. S-au folosit comunicările anuale ale membrilor Societăţii, rapoartele de activitate ale celor care 
au funcţionat în Muzeu între anii 1949-1975, precum şi rapoartele proprii din perioada 1976-2001. În primii 
50 de ani de la constituirea Societăţii, situaţia care a pus în dificultate colecţiile a constituit-o lipsa unui 
spaţiu propriu şi, deci, desele mutări. Primele piese au fost găzduite de o masă din locuinţa preotului Karl 
Fuss, apoi au început să fie scoase din sertarele şi dulapurile membrilor, să fie extinse la vedere în spaţii 
mai încăpătoare. Această lipsă de spaţiu suficient dăinuieşte însă până în prezent. 

Colecţiile au fost custodiate la început de Ludwig Neugeboren, Michael Fuss şi Karl Fuss. 
Aceştia, la fel ca ceilalţi membri ai Societăţii au procedat şi la o preparare iniţială, de la naturalizarea 
mamiferelor şi păsărilor, a altor vertebrate, la punerea în soluţie conservantă a vertebratelor inferioare şi 
nevertebratelor, la postarea pieselor entomologice şi a plantelor prin uscarea lor până la tranşarea 
eşantioanelor mineralogice sau detaşarea din materialul de incluzie al fosilelor. Concluzia este că toţi 
colecţionarii au fost mai mult sau mai puţin preparatori. După înfiinţarea muzeului şi stabilizarea spaţială a 
colecţiilor, cei care au condus instituţia au fost şi preparatori de marcă, mai ales în domeniul zoologiei, aşa 
cum au fost Mauritius v. Kimakowicz, prof. Alfred Kamner, dr. fii. Arnold Muller şi prof dr. Hartmut W. 
Palmhert. Pentru stabilirea unui reper în prezentarea activităţii de formare, păstrare şi conservare a 
colecţiilor de zoologie am folosit ordinea din comunicările Societăţii în succesiune cronologică. 

COLECŢIA DE ZOOLOGIE 
Secţia vertebrate - mamifere. Despre această importantă grupă sunt menţiuni referitoare la 
colecţiile de la începuturi. Este, de fapt, o grupă cu piese care necesită prepararea - naturalizarea 
în condiţiile cunoaşterii unor tehnici mai speciale, astfel că era normal să pună dificultăţi în 
formarea unor colecţii. Primele piese menţionate sunt cele din colecţia dr. Eduard Albert Bielz, apoi 
donaţiile făcute de juristul Victor Sili. Iniţial custodiile de colecţii se schimbau destul de des şi nu 
exista o funcţie stabilă de preparare conservare. Societatea era nevoită să apeleze la fondurile 
proprii pentru a plăti lucrări de preparare la piesele colectate sau donate. De această grupă se 
ocupă o vreme Karl Fuss, apoi după 1867 Adolf Lutsch. E. A. Bielz, după 25 de ani de 
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activitate, se stabileşte în funcţia de custode al sectorului zoologie până la preluarea 
preşedinţiei Societăţii. O vreme pe acest post se află Karl Reiss, apoi farmacistul Karl 
Henrich. Creşterea continuă a colecţiilor creează probleme în depozitarea şi expunerea 
pieselor existând astfel o preocupare permanentă pentru procurarea de dulapuri adecvate, 
mai ales cu geamuri şi, bineînţeles cât mai etanşe. Unele piese sunt greu de expus în 
condiţiile existente necesitând amenajări speciale, cum a fost ursul preparat de M. v. 
Kimakowicz în 1885. Substanţele conservante pun deseori probleme financiare, aşa că 
sunt binevenite donaţiile precum cea a farmacistului dr. G. A. Kayser sub formă de săpun 
arseniacal. Pe lângă alte multe activităţi dr. Daniel Czekelius sen. se ocupă şi de colecţia 
osteologică preparând cranii şi diferite alte părţi de schelet, se preocupă de curăţirea şi 
remontarea unor piese existente. De sectorul osteologic se va ocupa ulterior şi dr. A. 
Muller, Alfred Kamner, Carl Orendi, preparând cu precădere cranii, scheletele întregi 
lipsind din inventarul colecţiei. În perioada formării colecţiei s-a insistat asupra necesităţii 
colectării şi preparării unor piese cu caracter didactic, adică animale pe care copii le 
întâlnesc în cărţile de poveşti şi în manualele de şcoală, fapt care a fost şi realizat (iepure, 
vulpe, lup, urs etc.). Pe lângă preparatorii locali, la creşterea colecţiei Societăţii au 
contribuit şi alţii din afara Sibiului care şi-au vândut sau donat piesele, ca de exemplu 
prof. Wilhelm Hausmann din Turcheş-Braşov; un harnic membru al Societăţii. 

Noul local al muzeului Societăţii va pune probleme mai speciale la mutarea colec~ilor ajunse destul 
de numeroase în acel an 1895. Manevrarea lor este dirijată de Mauritius von Kimakowicz, custodele colecţiei 
de zoologie care devine şi primul director al acestei instituţii. Colecţia a fost în întregime reorganizată, 
expusă în mobilier nou. La această acţiune participă şi elevi de gimnaziu, ajutor la care se va mai apela şi în 
viitor, inclusiv la prepararea-conservarea pieselor. 

În toţi anii care urmează, pe lângă creşterea colecţiei s-a acţionat în continuu la reorganizare, la 
sistematizare, la meţinerea pieselor în cât mai mare ordine şi curăţenie. Dezinfectarea-dezinsectizarea a stat 
în centrul atenţiei pentru prevenirea unui atac al dăunătorilor sau al mucegaiului. Se procedează în repetate 
rânduri la impregnarea podelelor cu un ulei special (Staubol) pentru a împiedica prăfuirea pieselor. Membrii 
ai Societăţii aflaţi pe diferite continente au trimis piese naturalizate la locul colectării sau care vor suferi 
intervenţia specialiştilor preparatori din Muzeu. Din Norvegia se primesc piese de la prof. dr. Alfred Muller, 
din Austtalia de la ing. Carl Melisca, din Africa de la dr. Carl Fr. Jickeli şi alţii. Se completează colecţia de 
mamifere reprezentative pentru zona Sibiului, cu un mistreţ, o pereche de căprioare, râs, capră neagră şi 
altele. La colecţia de cranii şi pă~i scheletice se adaugă colecţia dr. Gustav Gokel donată în întregime. Cu 
această ocazie întreaga colecţie osteologică este curăţată, dezinfectată şi se propune ca unele piese 
reprezentative să fie expuse în secţia de vertebrate, acţiune efectuată sub îndrumarea lui Carl Orendi care 
montează craniile. În anu! 1939 se mai primeşte o donaţie importantă, şi anume bustul de elan adus 
preparat din Norvegia de col. August v. Spiess de Braccioforte, o piesă care va ocupa un loc de cinste la 
intrarea în expozitia de bază. 

În toţi aceşti ani pentru naturalizarea pieselor s-a~ folosit cele mai noi metode preluate din Europa, 
de fapt îmbunătaţiri la metoda clasică Joseph Kerz. lncercarea de aplicare a unor metode diferite 
experimentale nu sunt detaliate, doar în anii 1920 prof. Alfred Kamner aminteşte de încercarea de 
preparare a unor mamifere mici prin formolizare-mumificare, dar nu se cunosc piesele şi calitatea lor 
rezultată din aceste experiente. 

În timpul celui de a
0

I Doilea Război Mondial situaţia colecţiei s-a înrăutăţit, piesele depozitate în 
condiţii necorespunzătoare, în pivniţă, s-au deteriorat mult, unele fiind atacate de mucegai. După 1945 s-a 
distrus o mare parte din datele aflate în cataloagele şi inventarele vechi, în parte, prin transcrierea lor 
defectuoasă, dar şi prin înlăturarea unora din arhivă. Astfel o situaţie clară a tuturor pieselor ce compuneau 
în perioada de formare colecţia este imposibil de reconstituit. După 1949, după naţionalizarea Muzeului şi 
apoi desfiinţarea Societăţii se schimbă formaţia veche cu salariaţi angajaţi peste care va trebui să treacă mai 
mulţi ani şi mai multe înlocuiri până când activitatea de preparare - restaurare să se normalizeze. Tot în 
această perioadă s-au pierdut o serie de date ale pieselor prin înlocuirea etichetelor vechi, la unele piese, 
considerate , fiind scrise în limba germană, cu caractere gotice. Totuşi, în această perioadă, unii foşti 
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membrii ai Societăţii sunt chemaţi să colaboreze "voluntar" şi astfel prof. Alfred Kamner ajută la 
reorganizarea colec~ei, chiar la prepararea unor piese, ulterior în colaborare cu Silvia-Stein Spiess, care 
este numită taxidennistă. După 1955, când clădirea Muzeului este restaurată şi consolidată, se fac 
modificări şi în organizarea expoziţiei, de colecţie se ocupă Klaus Peter Zsivanovits, el prepară mamifere şi 
diferite părţi scheletice. Tot el va acţiona în anii care unnează împreună cu Martin Stamp şi la lucrări de 
dezinfectare cu sulfură de carbon şi fonnol în colectie şi pe piesele depozitate în exterior: la Casa Albastră. 
Începe să colecteze piese în ieşirile pe teren, fiind d~tat cu annă de vânătoare. Activitatea se îmbunătaţeşte 
prin organizarea atelierului de restaurare în anul1970, dotat cu aparatura corespunzătoare acelor timpuri. 
Tot aici se organizează şi un curs de preparare cu participanţi de la alte muzee din ţară. Cursul este condus 
de K. P. Zsivanovits. După această dată, efectuând personal un curs de perfecţionare în Republica 
Democrată Gennană experimentează prepararea după alte metode ca dennoplastia şi parafinarea. 

Cu ocazia reorganizării întregii expoziţii de bază din anul 1972 se fac modificări în modul de 
expunere a pieselor ; se postează multe exponate fără suporţi, se sistematizează ştiinţific şi se separă 
piesele expozabile reprezentative de colecţii. Se capturează şi se naturalizează unele piese lipsă. După anul 
1976 se modernizează şi se dotează cu mobilier nou şi ustensile laboratorul de preparare. Având în vedere 
tendinţele de ocrotire a mediului natural, s-a redus tendinţa de sporire a numărului de piese din colecţie, 
tinând cont de structura acesteia ca şi de raritatea unor exemplare din fauna existentă. S-au naturalizat 
piese mai puţine, doar cele primite ocazional. S-a insistat în direcţia dezinfecţiei-dezinsecţiei în expoziţia de 
bază şi depozite. S-au intensificat şi acţiunile de conservare de laborator, de restaurare, constând în 
injectarea unor piese cu soluţii conservante (arseniat, heclotox, pentaclorfenolat, acid carbolic, lindan) ca şi 
tratarea exterioară prin pensulare şi gazare, tratarea postamentelor şi suporţilor din lemn cu xylamon, formol 
şi tetraclorura de carbon. Restaurările s-au făcut cu lianţi pe bază de nitroceluloză, acetat de vinil, iar 
completările cu răşini epoxidice. Din păcate, şi aceste substanţe au devenit tot mai greu de procurat, fiind 
necesare mereu înlocuiri în reţete. La fel experimentarea de noi metode s-a efectuat în mai mică măsură. 
Aplicarea parafinării, mumificării, dennoplastiei şi a altor metode neaducând rezultatele scontate prin lipsa 
suportului tehnic, al materialelor adecvate, a aparaturii de rigoare. 

SECTIA VERTEBRATE-ORNITOLOGIE 
Este colecţia care a avut de la bun început o situaţie favorabilă, ca şi o evoluţie pozitivă pe măsură. 

Printre primele piese din patrimoniul Societăţii au fost patru păsări naturalizate chiar de către trei dintre 
membrii fondatori: dr. Daniel Czekelius sen., Michael şi Karl Fuss. Prima mare colecţie achiziţionată a fost 
cea ornitologică a ing. Fr. W. Stetter din Deva. Acesta a fost în Transilvania printre primii preparatori ştiinţifici 
de piese ornitologice. O mare parte din aceste piese care se află în patrimoniul actual al Muzeului au rezistat 
perfect deşi unele au fost preparate în jurul anilor 1830. Nu se relatează dacă el, stabilindu-se la Sibiu, a 
iniţiat în tehnica preparării pe cineva. În primele decenii de activitate Societatea a recurs deseori la plata 
unor preparatori externi, dar şi membri ai Societăţii şi-au încercat îndemânarea în prepararea păsărilor. Ca şi 
la celelalte colecţii, prin creşterea numărului de exponate s-a făcut necesară procurarea de mobilier tot mai 
adecvat pentru depozitare şi expunere, totodată s-au înmulţit şi diversificat lucrările de conservare. 

Achiziţiile şi donaţiile de păsări, atât cele indigene dar mai ales cele exotice sunt deseori sub formă 
de balguri care ulterior au necesitat modificări de poziţionare în vederea expunerii. Aceasta apare mai ales 
după anul 1892, când custodia colecţiilor de zoologie este încredinţată lui Mauritius von Kimakowicz şi Karl 
Henrich. Colecţia este reorganizată în vederea unei recatalogări. Tot atunci prin primirea unui mare număr 
de balguri exotice de la dr. Joh. Binder, apoi de la C. F. Jickeli, dr. Daniel Czekelius sen. propune 
confecţionarea unei casete din tablă în care să se pună piesele pentru dezinfectare. La reorganizarea 
colecţiilor din anul 1895 piesele se remontează pe postamente uniforme din lemn de stejar şi pe crengi 
tratate cu arseniat, toate executate gratuit de Julius Gromer membru al Societăţii. La o serie de piese s-au 
montat ochi din sticlă pictaţi natural. 

Mutarea repetată a colecţiilor în diversele sedii a dăunat mult acestei colecţii, poate cea mai 
perisabilă dintre toate, pierzându-se astfel o serie de piese reprezentative, tot mai greu de înlocuit. Prof. 
Alfred Kamner, noul custode al colecţiei, pentru imbunătă~rea aspectului expoziţiei, hotărăşte înlăturarea 
pieselor care nu mai corespund estetic, iar pe cele rămase le dezinfectează cu amylglacetat ( ?) - o 
substanţă folosită în acelaşi scop şi la colecţia de entomologie. Tot în vederea distrugerii dăunătorilor Alfred 
Kamner comandă un dulap din lemn cu o capacitate de 5 mc. dotat cu un radiator electric care să 
încălzească aerul la 60° C. La proba efectuată exemplarele de dăunători din genurile Dermestes şi 
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Anthrenus au murit după 2-3 ore. În vederea naturalizării se solicită şi se aprobă de adunarea generală 
achiziţionarea unui kg. de arseniat şi a 2000 perechi de ochi din sticlă. În general, s-au cheltuit mai puţini 
bani pentru achiziţia de păsări gata preparate, decât pentru prepararea unor păsări primite ca donaţii. O altă 
actiune de conservare este şi cea efectuată de Carl Orendi care etanşeizează cu vată dulapurile cu 
pr~parate pentru a opri daunătorii. În cadrul colecţiei de ornitologie s-a format de-a lungul anilor şi o colecţie 
de ouă, provenită îndeosebi din donaţii. Pe lângă intrări individuale au fost donate şi o serie de colecţii cum a 
fost cea preparată de A. Sennoner din Viena sau cea a lui R. Klement din Vâlcele care se adaugă celor 
iniţiale a lui K. Neugeboren şi J. Gromer. 

Preparatori externi ale căror piese ornitologice au ajuns în colecţia Societăţii şi care erau şi 

personalităţi în domeniu au fost Dionisie Lintia şi Emil Nadra din Timişoara, Robert R.v. Dombrowski 
(atelierul din Constanţa), Johann v. Csato din Cunţa, prof. Wilhelm Hausmann din Turcheş, preotul Heinrich 
Frank din Hozman. Au existat şi membri ai Societăţii care au trimis piese preparate din alte zone ale lumii 
precum Carl Meliska din Australia şi Noua Zeelandă, Arnold Muller din Norvegia. Printre ultimele colecţii 
mari-care au mai intrat în patrimoniul Muzeului trebuie remarcată cea a dr. avocat Paul Theil, în majoritate 
răpitoare. În colecţia de ornitologie mai puţine piese au fost preparate în lichid, ca şi la mamifere, dar şi ele 
au fost permanent întreţinute prin completarea lichidului conservant şi etanşeizare. 

În perioada Războiului al Doilea Mondial şi această colecţie are de suferit din cauza manipulării şi 
depozitării. Ulterior se face o revizuire a colecţiei, cu redeterminări şi reetichetări, dar într-o măsură mai mică 
decât la alte colecţii. Se continuă activitatea de dezinfectare. După anul 1950 M. Gheorghian după un curs 
efectuat la Bucureşti încearcă prepararea unor păsări, ii iniţiază şi pe L. lacubovici. Prof. Alfred K?mner, 
care este "colaborator extern voluntar", se ocupă de naturalizări împreună cu Silvia Stein-Spiess. ln anul 
1957 este primit un rest al colecţiei Buda Adam din Haţeg, care fusese vândută în 1920 Asociaţiei "Astra" şi 
de unde a fost ulterior împrăştiată pe la şcoli sibiene (din cauza lipsei de spaţiu, de posibilităţi de conservare 
şi, apoi, din cauza dizolvării Asociaţiei). Aceste piese sunt tratate cu sulfură de carbon şi pa~ial restaurate. 

În anii următori începe să prepare K. P. Zsivanovits împreună cu Silvia Stein-Spiess. Se prepară şi 
cranii, sternuri rămase de la naturalizări. Pentru reorganizarea expoziţiei în 1972 se colectează piese noi pe 
teren, din zona sau din Delta Dunării. Acestea se naturalizează în poziţiile dorite pentru expunere. După 
plecarea lui K. P. Zsivanovits, după anul 1976 se renunţă la arma de vânătoare iar activitatea de preparare -
conservare - restaurare se reia după efectuarea unor cursuri de specializare şi în urma unor îndrumări 
practice primite din partea lui K. P. Zsivanovits. Piesele care au fost naturalizate provin din colectări 

ocazionale pe teren sau din donaţii. Periodic se procedează la curăţire, dezinfectare, restaurare atât a 
pieselor din expoziţia de bază cât şi a celor din depozite. Păsările naturalizate recent au fost tratate conform 
reţetelor clasice cu compoziţii chimice pe bază de arseniaţi, dar şi cu substanţe conservante complementare 
pentru a asigura existenţa exponatelor, la fel ca cele preparate acum 150 de ani. 

COLECTIA DE TROFEE DE VANĂTOARE 
Deşi cu un alt sp~cific şi un alt mesaj şi această colecţie se alătură celei de vertebrate prin modul 

de naturalizare şi conservare. În "Dezbaterile şi comunicările ... " Societăţii se aminteşte prea puţin de 
existenţa acestei colecţii. În 1888 se primesc trofee de antilopă trimise din Africa de Franz Binder, se fixează 
pe postamente uniforme, se curăţă, se determină şi se etichetează în limba germană. Nu se cunoaşte cine a 
efectuat prepararea, probabil la colectare în Africa. La fel alte trofee, cum sunt cele de mamifere sau păsări 
din colecţia August v. Spiess şi Emil Witting. Primul a apelat la ateliere străine-unul cunoscut la Budapesta 
iar Emil Witting le-a preparat singur. Dezinfectări au fost făcute de K. P. Zsivanovits şi M. Stamp la colecţia 
col. August v. Spiess achizitionată în 1963. Pentru expunere la inaugurarea expozitiei permanente "Arme şi 
Trofee de Vânătoare" piesele au fost tratate cu sulfură de carbon. Între anii 1977-1980 toate piesele au fost 
curăţate, impregnate, dezinfectate, restaurate prin tratare cu soluţii insecticide şi antimicotice, în mod special 
instalându-se pe piesele de provenienţă exotică aflate în podul clădirii şi care au fost folosite la 
reorgani~area secţiei din anul 1981. 

ln anii care au urmat s-au făcut periodic tratamente de conservare, atât pe trofeele cu coarne cât şi 
pe piei, păsări şi mamifere naturalizate, arme, postamente etc. Probleme deosebite au fost ridicate în 
conservarea pieselor de umiditatea tot mai crescută a clădirii şi încălzirea insuficientă în sezonul rece. 

SECTIA NEVERTEBRATE 
Preparate lichide. ln 1852 se primesc primele piese preparate în alcool etilic de la K. Neugeboren, 

apoi reptile şi peşti de la E. A. Bielz preparate tot în alcool etilic. De-a lungul anilor mai mulţi membri ai 
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Societăţii contribuie la creşterea acestui sector: A. Lutsch, Fr.W. Stetter, K. Fuss, dr. D. Czekelius. 
Reprezentanţi ai unor clase diferite, de la viermi, moluşte şi până la vertebrate au avut o continuă acumulare 
în colecţie prin donaţii şi din activitatea de colectare a membrilor Societăţii. Ca şi pentru alte piese o 
preocupare continuă a constituit-o procurarea de materiale necesare conservării: vase din sticlă, plăci din 
sticlă pentru capace, lichid conservant, care în faza de început a fost alcoolul etilic, apoi încet-încet a fost 
înlocuit cu formol 4%. Mobilierul nu a pus probleme fiind necesare doar dulapuri cu poliţe cât mai 
încăpătoare. Vasele pentru preparate lichide având în general forma cilindrică uşor de depozitat sau de 
expus. O perioadă de stabilitate în activitatea de preparare a pieselor colectate în vase cu soluţii a fost la 
sfârşitul secolului 19, când K. Henrich şi M. v. Kimakowicz au preluat în întregime acest sector. Au fost 
revizuite preparatele, au fost separate pentru expunere unele preparate de cele cu caracter pur ştiinţific. 
Unele piese au fost montate pe plăci din sticlă colorate cât mai natural. Pentru a i se asigura temperatura cât 
mai constantă colecţia este mutată într-o încăpere corespunzătoare. În anul 1900 se obţine o cantitate de 
alcool etilic de 100 litri (specificat: fără taxă fiscală), iar vasele din sticlă necesare se procură de la firma 
Lang-Rosenthal şi Palmherth din Braşov. 

După anul 1940 de această colecţie se ocupă dr. H. W. Palmherth, dar din "lipsă de gutapercă se 
foloseşte membrană animală", adică vezică de porc sau vită pentru etanşeizare. Din cauza preţului ca şi 

pentru o prelungire a stabilităţii lichidului conservant se înlocuieşte alcoolul etilic 70° cu formolul 4%. Aflăm 
după rapoartele anuale că începând cu anul 1949 se completează şi se refac din nou soluţiile conservante, 
dar din păcate, şi multe etichete originale, se schimbă, considerându-le că "erau greşit determinate" ca şi la 
celelalte colecţii. De fapt realitatea era că iniţial au fost scrise cu caractere gotice şi în timp s-a modificat şi 
taxonomia. Această perioadă este marcată de activitatea susţinută a lui L. lacubovici cu concursul "voluntar" 
al dr. E. Worell. Se prepară piese noi de către Silvia Stein-Spiess. Acţiunea de completare a soluţiilor este 
efectuată de către M. Stamp, K. P. Zsivanovits şi H. Plattner. 

Şi după anii 1976 se continuă activitatea de reîmprospătare a formolului şi a alcoolului din vasele 
cu preparate, de înlocuire a unor vase degradate. Din păcate, vasele noi care se primesc sunt de o calitate 
foarte proastă, iar problema alcoolului etilic, deşi folosit la puţine preparate, rămâne greu de rezolvat. Se 
prepară o serie de piese noi colectate pe teren, dar din raţiuni actuale de ocrotire a naturii acestea devin tot 
mai rare. Doar la solicitarea muzeului din Janshi-lndia se prepară şi se trimit o serie de batracieni comuni. 

Preparate uscate. Preparatele prin uscare, de nevertebrate şi vertebrate inferioare, au fost mai 
puţine şi datorită friabilităţii lor care a cauzat şi o păstrare mai dificilă. Unele piese, ca de exemplu cele 
provenind din mediul acvatic, care au fost doar colectate şi apoi uscate au constituit o parte majoritară. Sunt 
de remarcat şi în prezent, piesele preparate de ing. Carl Meliska din zona Australiei, C. F. Jickeli din Marea 
Roşie, Fr. v. Sachsenheim din Marea Adriatică, la fel ca şi cele ale dr. A. Breckner, M. v. Kimakowicz. Dr. D. 
Czekelius a îmbogăţit colecţia preparând o serie de cochilii de moluşte - scoici de apă dulce din 
Transilvania. 

Datorită, însă, deselor mutări ca şi depozitării defectuoase din timpul războiului, fără posibilitatea de 
restaurare, mai ales la artropode, colecţia a suferit considerabil. Colecţia de artropode, mai exact arahnidele, 
vor cunoaşte o creştere considerabilă începând cu anul 1971 prin activitatea dr. lngmar Weiss. Tot din 
această grupă se prepară prin exicare - impregnare o serie de arahnide mai mari din zona Sibiului de către 
C. Popescu. Piesele deşi preparate experimental rezistă în timp, dar sunt foarte fragile. Colecţia a fost 
supusă în continuu curăţeniei, tratării şi folosită în reorganizarea expoziţiei de bază. Din anul 1978 piesele 
au fost tratate cu soluţii de conservare şi mai ales antimicotice (heclotox, formol, pentaclorfenolat, ac. 
carbolic). Se continuă activitatea de conservare - preparare iniţiată de K. P. Zsivanovits, se execută o serie 
de mulaje, încercări de parafinare, dar care sunt întrerupte din cauza lipsei de materiale adecvate. 

COLECTIA DE ENTOMOLOGIE 
Este colecţia cea mai numeroasă, bine păstrată, mai ales datorită protecţiei oferite de casetele şi 

dulapurile în care s-a păstrat. Printre primele piese au fost cele ale prof. Karl Fuss destul de repede 
completate cu cele ale ing. Fr. W. Stetter, E. A. Bielz, dr. D. Czekelius şi numeroşi colecţionari, care fără 
nici o îndoială şi-au preparat singuri piesele colectate. Au fost numeroase intervenţiile efectuate în direcţia 
conservării, dar la fel şi a reorganizării şi a sistematizării pe grupe sau colecţii. Pentru tratarea cutiilor cu 
piese de-a lungul timpului s-au folosit diferite insecticide sau substanţe conservante (cianura de potasiu, 
sulfura de carbon, Globol, Mirbanol), acţiune efectuată de către toţi titularii de colecţie sau de către 
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custozi. Uneori piesele au fost şi repostate. Înainte de cel de al Doilea Război se hotărăşte tratarea 
periodică. a colecţiei, de două ori pe an : primăvara şi toamna. 

ln lungii ani de existenţă au fost comandate în continuu cutii - casete pentru piese şi dulapuri 
pentru depozitare. lng. R.v. Kimakovicz donează plăci din pâslă, turbă şi plută pentru fixat piesele în cutii. 
Se semnalează deseori atacuri de dăunători care trebuiesc combătuţi. După 1950 L. lacobovici este 
menţionat împreună cu dr. E. Worell cu acţiuni de tratare a casetelor cu analcid lichid şi praf. La aceste 
activităţi participă şi Gustav Henrich. Ulterior se foloseşte pentru conservare nitrobenzol şi naftalină. 

Această acţiune este continuată de M. Stamp, K. P. Zsivanovits şi H. Plattner. În perioada mai apropiată 
de colectare - preparare activează dr. Eckbert Schneider, M. Stamp, dr. Carmen Stănescu şi dr. Mariana 
Pascu. S-a trecut şi la restaurarea unor piese deteriorate de timp, la impregnarea şi consolidarea unor 
cuiburi mari de viespi, cu lac de nitroceluloză, acţiuni efectuate de C. Popescu în scopul completării unor 
expoziţii temporare. De asemenea, periodic, colecţia a fost tratată cu naftalină împotriva insectelor 
dăunătoare de către E. Drăgulescu. 

Am încercat în baza informaţiilor pe care le-am putut aduna esenţa activită~i depuse în cei 150 
de ani de existenţă ai colecţiilor Societăţii. Lucrarea este perfectibilă. Nu a fost o omisiune sau o lipsă de 
respect faptul că nu i-am amintit pe to~ cei care s-au îndeletnicit cu prepararea, conservarea şi 
restaurarea pieselor din patrimoniul actual al Muzeului. Au fost nenumăra~ cei care au avut onoarea de a 
fi membrii ai Societăţii sau sunt urmaşi ai lor şi au contribuit la existenţa în Hmp a colecţiilor. 
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The collections of the Natural History Museum from Sibiu were gathered and preserved through 
different works of preservation, conservation and finally of restoration. ln my work are presented the 
groups of the zoologica! collection and, in a chronological order the operations done upon the samples 
that were and are a part of the patrimony of the Museum from the establishment till nowadays. There are 
not in detail presented all the work methods and the chemical substances used, in order not to make the 
text too technical. 

There are mentioned the names of those that had worked in this field. These were taken from the 
periodica! reports of the Natural Sciences Society from Sibiu, the Museum's archives and my own reports 
in the last 26 years. From the collections of the Museum it was selected that of zoology with its vertebrates 
and nonvertebrates sections which needed special intervention, these being the easiest in degradation. 
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